
Referat fra Generalforsamling i Dansk Matematisk Forening d. 31. maj 2023. 
  
Generalforsamlingen blev afholdt i IMADA Mødelokale 1 på Syddansk Universitet og havde følgende 
dagsorden: 
  

1. Valg af dirigent. 
2. Godkendelse af dagsorden. 
3. Bestyrelsen aflægger beretning om foreningens virke fra september 2022 til maj 2023. 
4. Kassereren forelægger, forsynet med revisorernes påtegninger og til godkendelse, 

regnskabet for 2022 (bilag følger). 
5. Kassereren afgiver status for budgettet for 2023 (bilag følger). 
6. Diskussion af kommende aktiviteter i Dansk Matematisk Forening. Bestyrelsen tager gerne 

imod idéer og forslag. 
7. Eventuelt. 

 
Dagsordenen blev afviklet som følger: 
  

1. David Kyed blev valgt som dirigent. Dirigenten takkede for valget og konstaterede, at 
generalforsamlingen var lovligt varslet (jf. vedtægternes §8: 4 dages varsel). Dirigenten 
gennemgik derefter de forskellige efterfølgende punkter på dagsordenen. 

 
2. Dagsordenen blev godkendt, idet Bernhelm Booss-Bavnbek dog fremsatte forslag om, at to 

yderligere emner blev behandlet ved generalforsamlingen: 
a. Orientering om den 29. Nordiske Kongres for Matematikere. 
b. Mulighed for at DMF bidrager til et arrangement med fokus på krigen i Ukraine 

og den øgede atom-trussel. 
                Det blev besluttet at behandle a. og b. under punktet eventuelt. 
  

3. Bestyrelsens formand Simon Kristensen aflagde beretning om foreningens virke fra 
september 2022 til maj 2023 med følgende hovedpunkter: 

• Foreningen har fået 29 nye medlemmer og mistet 12. Ca. 2/3 af de nye medlemmer 
er kandidatstuderende i matematik, der tilbydes gratis medlemskab i to år. 

• Kontingentet for 2023 forventes opkrævet i juli måned. Bestyrelsen foreslår, at 
medlemskontingentet forbliver uændret på 310 kr. 

• Den nye bestyrelse har holdt hyppige møder – de fleste online. 
• Matilde er ikke udkommet siden seneste generalforsamling, og bestyrelsen har 

besluttet at nedlægge bladet i den eksisterende form. Der udkommer dog et sidste 
nummer i anledning af DMF’s 150-års jubilæum i år. Foreningen er stor tak skyldig til 
Dorte Olesen og Poul G. Hjorth, der har været Matildes redaktører de sidste mange 
år. Desuden stor tak for Bjarne Toft for hans store bidrag til det sidste nummer af 
Matilde. I stedet for Matilde har foreningen oprettet en blog, som indtil videre 
skrives på skift af bestyrelsens medlemmer, idet det er ambitionen at 
øge aktivitetsniveauet på bloggen også med andre bidragsydere. Foreningen takker 
Lars Madsen for hans store indsats ifm. oprettelse og drift af bloggen samt 
vedligeholdelse af foreningens hjemmeside. 

• Bestyrelsen har som ambition at øge foreningens foredragsaktiviteter. Siden sidste 
generalforsamling er der afholdt et enkelt DMF-foredrag med 
matematisk epidemiolog Viggo Andreasen med udgangspunkt i Covid-19 
pandemien. Viggo afholdt endnu et DMF-foredrag om samme emne på SDU 
umiddelbart efter generalforsamlingen. 



• Math. Scand. Udkom i 2022 med Vol. 128(no 1-3) og i 2023 hidtil med Vol. 129(no 1-
2). Tidsskriftet har pt. ingen backlog. Chefredaktør er Arne Jensen. 

• Edlund-DMF Specialeprisen for 2022 går til Henriette Dyhr Rahbek fra DTU Compute 
for specialet "Analytical and numerical treatment of the phase retrieval problem". 
Specialet er vejledt af Mirza Karamehmedovic fra DTU Compute. Prisen uddeles ved 
et arrangement på DTU til efteråret. Formanden indgik i efteråret 2022 en aftale 
med Edlund A/S om uddeling af Specialeprisen for årene 2023-2025.    

• May 12 arrangement: DMF sponsorerede ligesom i 2022 et May 12 arrangement, 
der i år blev afholdt på Syddansk Universitet med deltagere af (primært kvindelige) 
matematikere fra hele landet og på alle karriereniveauer. Konferencen var 
arrangeret Jing Qin, Aya Mølgaard og Kathrine von Bornemann Hjelmborg (alle fra 
SDU).   

• NCM29: Den 29. Nordiske Kongres for Matematikere afholdes i samarbejde med 
EMS i Aalborg, 3-7 juli, 2023. Kongressen markerer samtidig DMF's 150-års 
jubilæum. Formand og næstformand i DMF's bestyrelse deltager i kongressens 
organisationskomite. For nuværende ser det ikke ud til, at der bliver behov for at 
gøre brug af det økonomiske tilskud eller den underskudsgaranti, som DMF tidligere 
har givet tilsagn om. 

• DMF's arkiv har de seneste år haft til huse på Syddansk Universitet, men der er nu 
indgået aftale om, at det flyttes til Institut for Matematik på Aarhus Universitet. Et 
større restoplag af Harald Bohrs samlede værker sættes til salg ved NCM29. 

• DMF var vært for en middag for EMS Executive Committee, der holdt møde på 
Københavns Universitet i februar 2023. Venue for mødet var foranlediget af Jan 
Philip Solovejs tiltrædelse som præsident for EMS ved årsskiftet 2022/23. DMF-
formanden bidrog med en tale ved en reception på KU for den nytiltrådte EMS-
præsident. 

• Danmarks Nationalkomite for Matematik: DMF udpeger to medlemmer til 
Nationalkomiteen. Morten Nielsen (DTU) har repræsenteret foreningen siden 2020, 
mens Morten Andersen (RUC) ved årsskiftet overtager pladsen fra Anders Yeo (SDU), 
der har repræsenteret DMF siden 2018. 

• Danmarks Matematikundervisningskommission: DMF udpeger 3 medlemmer til 
kommissionen, som pt. er Vagn Lundsgaard Hansen (DTU), Tinne Hoff Kjeldsen (KU) 
og Lisbeth Fajstrup (AaU). Sistnævnte erstattes inden årets udgang af Morten Grud 
Rasmussen (AaU).  
 

               Generalforsamlingen godkendte formandens beretning. 
  

4. Kassereren, Jakob Lemvig, var bortrejst til Trondheim, og formanden gennemgik derfor 
regnskabet for 2022. Han redegjorde bl.a. for en fejlkontering på 4248 kr, som var bogført 
under administration, men som nu retteligt er bogført under repræsentation. Desuden er 
det besluttet ikke at hensætte 20.000 kr. til NCM29, som det ellers har været gjort i en 
årrække. Generalforsamlingen godkendte regnskabet. 

 
5. Formanden gennemgik på kassererens vegne budgettet for 2023. Han kunne med glæde 

konstatere, at det ser ud til, at foreningen kommer ud med et underskud i 2023 pga. støtte 
til diverse arrangementer og forskellige værtskaber samt trykning og udsendelse af sidste 
nummer af Matilde. Gennem en årrække har skiftende generalforsamlinger pålagt 
bestyrelsen at bruge af foreningens formue i overensstemmelse med foreningens 
formålsparagraf. Generalforsamlingen godkendte budgettet for 2023. 
 



6. Hjalte Düsterdich Vejbæk (næstformand for UNF i Odense) foreslog, at DMF bidrager med 
økonomisk støtte til UNF's Matematik Camp 2023. Bestyrelsen gav tilsagn om at se velvilligt 
på en uopfordret ansøgning herom. Formanden gentog sit og bestyrelsens ønske om at øge 
foredragsaktiviteten i foreningen, og som svar herpå gentog Bernhelm Booss-Bavnbek sit 
forslag om, at DMF kunne arrangere et foredrag med fokus på den øgede atom-trussel med 
inspiration fra et Niels Bohr foredrag afholdt på KU den 9. november 2022. Der kunne 
desuden tages udgangspunkt i FN’s traktat om forbud mod atomvåben.  
Thomas Gotfredsen foreslog et DMF-arrangementer rettet imod undervisning specielt i 
gymnasiet. Der var generel tilslutning til den idé fra generalforsamlingen, og Bernhelm 
Booss-Bavnbek foreslog konkret, at man kunne bede Mogens Niss om at holde et foredrag 
om udviklingen af fokus og pensum for matematikundervisningen i gymnasiet i de sidste ca. 
40 år. Formanden bemærkede, at et sådant foredrag kunne efterfølges af et 
panelarrangement. 
  

7. Bernhelm Boos-Bavnbek konstaterede, at hans to forslag til punkter under eventuelt de 
facto var blevet behandlet under de foregående punkter. Der blev ikke foreslået flere 
punkter til eventuelt.  

  
Generalforsamlingen sluttede ca. kl 15:30. 
  
  
 Referat ved Steen Thorbjørnsen (sekretær og næstformand) 
  
 


